
 
 
 

               

 

 

 

 

 

太极集团〔2013〕1969号                 签发人：白礼西 

 
 

 

关于转发《企业产品成本核算制度通知》 
的通知 

 
各公司、厂： 

为加强公司成本管理、成本核算工作，推动降成本出效益，

准确核算企业产品成本，保证产品成本信息真实、完整，促进

企业经济效益和持续发展，现将《财政部关于印发〈企业产品

成本核算制度（试行）〉的通知》（财会〔2013〕17号）转发你

们，请遵照执行。 

附件：财政部关于印发《企业产品成本核算制度(试行)》

的通知 
 
太极集团有限公司 
2013年 12月 3日 

 
太极集团有限公司办公室              2013年 12月 5日印发 
  拟稿：夏斌和                            校核：杨浩然 

太极集团有限公司文件 
TAIJI GROUP LIMITED COMPANY  
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企业产品成本核算制度（试行） 
 

第一章  总则 

第一条 为了加强企业产品成本核算工作，保证产品成本信息真实、

完整，促进企业和经济社会的可持续发展，根据《中华人民共和国会计

法》、企业会计准则等国家有关规定制定本制度。 

第二条 本制度适用于大中型企业，包括制造业、农业、批发零售

业、建筑业、房地产业、采矿业、交通运输业、信息传输业、软件及信

息技术服务业、文化业以及其他行业的企业。其他未明确规定的行业比

照以上类似行业的规定执行。 

本制度不适用于金融保险业的企业。 

第三条 本制度所称的产品，是指企业日常生产经营活动中持有以

备出售的产成品、商品、提供的劳务或服务。 

本制度所称的产品成本，是指企业在生产产品过程中所发生的材料

费用、职工薪酬等，以及不能直接计入而按一定标准分配计入的各种间

接费用。 

第四条 企业应当充分利用现代信息技术，编制、执行企业产品成

本预算，对执行情况进行分析、考核，落实成本管理责任制，加强对产

品生产事前、事中、事后的全过程控制，加强产品成本核算与管理各项

基础工作。 

第五条 企业应当根据所发生的有关费用能否归属于使产品达到目

前场所和状态的原则，正确区分产品成本和期间费用。 

第六条 企业应当根据产品生产过程的特点、生产经营组织的类型、

产品种类的繁简和成本管理的要求，确定产品成本核算的对象、项目、

范围，及时对有关费用进行归集、分配和结转。 

企业产品成本核算采用的会计政策和估计一经确定，不得随意变

更。 
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第七条 企业一般应当按月编制产品成本报表，全面反映企业生产

成本、成本计划执行情况、产品成本及其变动情况等。 

 

第二章  产品成本核算对象 

第八条 企业应当根据生产经营特点和管理要求，确定成本核算对

象，归集成本费用，计算产品的生产成本。 

第九条 制造企业一般按照产品品种、批次订单或生产步骤等确定

产品成本核算对象。 

（一）大量大批单步骤生产产品或管理上不要求提供有关生产步骤

成本信息的，一般按照产品品种确定成本核算对象。 

（二）小批单件生产产品的，一般按照每批或每件产品确定成本核

算对象。 

（三）多步骤连续加工产品且管理上要求提供有关生产步骤成本信

息的，一般按照每种（批）产品及各生产步骤确定成本核算对象。 

产品规格繁多的，可以将产品结构、耗用原材料和工艺过程基本相

同的产品，适当合并作为成本核算对象。 

第十条 农业企业一般按照生物资产的品种、成长期、批别（群别、

批次）、与农业生产相关的劳务作业等确定成本核算对象。 

第十一条 批发零售企业一般按照商品的品种、批次、订单、类别

等确定成本核算对象。 

第十二条 建筑企业一般按照订立的单项合同确定成本核算对象。

单项合同包括建造多项资产的，企业应当按照企业会计准则规定的合同

分立原则，确定建造合同的成本核算对象。为建造一项或数项资产而签

订一组合同的，按合同合并的原则，确定建造合同的成本核算对象。 

第十三条 房地产企业一般按照开发项目、综合开发期数并兼顾产

品类型等确定成本核算对象。 

第十四条 采矿企业一般按照所采掘的产品确定成本核算对象。 
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第十五条 交通运输企业以运输工具从事货物、旅客运输的，一般

按照航线、航次、单船（机）、基层站段等确定成本核算对象；从事货

物等装卸业务的，可以按照货物、成本责任部门、作业场所等确定成本

核算对象；从事仓储、堆存、港务管理业务的，一般按照码头、仓库、

堆场、油罐、筒仓、货棚或主要货物的种类、成本责任部门等确定成本

核算对象。 

第十六条 信息传输企业一般按照基础电信业务、电信增值业务和

其他信息传输业务等确定成本核算对象。 

第十七条 软件及信息技术服务企业的科研设计与软件开发等人工

成本比重较高的，一般按照科研课题、承接的单项合同项目、开发项目、

技术服务客户等确定成本核算对象。合同项目规模较大、开发期较长的，

可以分段确定成本核算对象。 

第十八条 文化企业一般按照制作产品的种类、批次、印次、刊次

等确定成本核算对象。 

第十九条 除本制度已明确规定的以外，其他行业企业应当比照以

上类似行业的企业确定产品成本核算对象。 

第二十条 企业应当按照第八条至第十九条规定确定产品成本核算

对象，进行产品成本核算。企业内部管理有相关要求的，还可以按照现

代企业多维度、多层次的管理需要，确定多元化的产品成本核算对象。 

多维度，是指以产品的最小生产步骤或作业为基础，按照企业有关

部门的生产流程及其相应的成本管理要求，利用现代信息技术，组合出

产品维度、工序维度、车间班组维度、生产设备维度、客户订单维度、

变动成本维度和固定成本维度等不同的成本核算对象。 

多层次,是指根据企业成本管理需要,划分为企业管理部门、工厂、

车间和班组等成本管控层次。 
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第三章  产品成本核算项目和范围 

第二十一条 企业应当根据生产经营特点和管理要求，按照成本的

经济用途和生产要素内容相结合的原则或者成本性态等设置成本项目。 

第二十二条 制造企业一般设置直接材料、燃料和动力、直接人工

和制造费用等成本项目。 

直接材料，是指构成产品实体的原材料以及有助于产品形成的主要

材料和辅助材料。 

燃料和动力，是指直接用于产品生产的燃料和动力。 

直接人工，是指直接从事产品生产的工人的职工薪酬。 

制造费用，是指企业为生产产品和提供劳务而发生的各项间接费

用，包括企业生产部门（如生产车间）发生的水电费、固定资产折旧、

无形资产摊销、管理人员的职工薪酬、劳动保护费、国家规定的有关环

保费用、季节性和修理期间的停工损失等。 

第二十三条 农业企业一般设置直接材料、直接人工、机械作业费、

其他直接费用、间接费用等成本项目。 

直接材料，是指种植业生产中耗用的自产或外购的种子、种苗、饲

料、肥料、农药、燃料和动力、修理用材料和零件、原材料以及其他材

料等；养殖业生产中直接用于养殖生产的苗种、饲料、肥料、燃料、动

力、畜禽医药费等。 

直接人工，是指直接从事农业生产人员的职工薪酬。 

机械作业费，是指种植业生产过程中农用机械进行耕耙、播种、施

肥、除草、喷药、收割、脱粒等机械作业所发生的费用。 

其他直接费用，是指除直接材料、直接人工和机械作业费以外的畜

力作业费等直接费用。 

间接费用，是指应摊销、分配计入成本核算对象的运输费、灌溉费、

固定资产折旧、租赁费、保养费等费用。 

第二十四条 批发零售企业一般设置进货成本、相关税费、采购费

PDF 文件使用 "pdfFactory Pro" 试用版本创建           www.fineprint.cn

http://www.fineprint.cn


 —6— 

等成本项目。 

进货成本，是指商品的采购价款。 

相关税费，是指购买商品发生的进口关税、资源税和不能抵扣的增

值税等。 

采购费，是指运杂费、装卸费、保险费、仓储费、整理费、合理损

耗以及其他可归属于商品采购成本的费用。采购费金额较小的，可以在

发生时直接计入当期销售费用。 

第二十五条 建筑企业一般设置直接人工、直接材料、机械使用费、

其他直接费用和间接费用等成本项目。建筑企业将部分工程分包的，还

可以设置分包成本项目。 

直接人工，是指按照国家规定支付给施工过程中直接从事建筑安装

工程施工的工人以及在施工现场直接为工程制作构件和运料、配料等工

人的职工薪酬。 

直接材料，是指在施工过程中所耗用的、构成工程实体的材料、结

构件、机械配件和有助于工程形成的其他材料以及周转材料的租赁费和

摊销等。 

机械使用费，是指施工过程中使用自有施工机械所发生的机械使用

费，使用外单位施工机械的租赁费，以及按照规定支付的施工机械进出

场费等。 

其他直接费用，是指施工过程中发生的材料搬运费、材料装卸保管

费、燃料动力费、临时设施摊销、生产工具用具使用费、检验试验费、

工程定位复测费、工程点交费、场地清理费，以及能够单独区分和可靠

计量的为订立建造承包合同而发生的差旅费、投标费等费用。 

间接费用，是指企业各施工单位为组织和管理工程施工所发生的费

用。 

分包成本，是指按照国家规定开展分包，支付给分包单位的工程价

款。 
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第二十六条 房地产企业一般设置土地征用及拆迁补偿费、前期工

程费、建筑安装工程费、基础设施建设费、公共配套设施费、开发间接

费、借款费用等成本项目。 

土地征用及拆迁补偿费，是指为取得土地开发使用权（或开发权）

而发生的各项费用，包括土地买价或出让金、大市政配套费、契税、耕

地占用税、土地使用费、土地闲置费、农作物补偿费、危房补偿费、土

地变更用途和超面积补交的地价及相关税费、拆迁补偿费用、安置及动

迁费用、回迁房建造费用等。 

前期工程费，是指项目开发前期发生的政府许可规费、招标代理费、

临时设施费以及水文地质勘察、测绘、规划、设计、可行性研究、咨询

论证费、筹建、场地通平等前期费用。 

建筑安装工程费，是指开发项目开发过程中发生的各项主体建筑的

建筑工程费、安装工程费及精装修费等。 

基础设施建设费，是指开发项目在开发过程中发生的道路、供水、

供电、供气、供暖、排污、排洪、消防、通讯、照明、有线电视、宽带

网络、智能化等社区管网工程费和环境卫生、园林绿化等园林、景观环

境工程费用等。 

公共配套设施费，是指开发项目内发生的、独立的、非营利性的且

产权属于全体业主的，或无偿赠与地方政府、政府公共事业单位的公共

配套设施费用等。 

开发间接费，指企业为直接组织和管理开发项目所发生的，且不能

将其直接归属于成本核算对象的工程监理费、造价审核费、结算审核费、

工程保险费等。为业主代扣代缴的公共维修基金等不得计入产品成本。 

借款费用，是指符合资本化条件的借款费用。 

房地产企业自行进行基础设施、建筑安装等工程建设的，可以比照

建筑企业设置有关成本项目。 

第二十七条 采矿企业一般设置直接材料、燃料和动力、直接人工、
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间接费用等成本项目。 

直接材料，是指采掘生产过程中直接耗用的添加剂、催化剂、引发

剂、助剂、触媒以及净化材料、包装物等。 

燃料和动力，是指采掘生产过程中直接耗用的各种固体、液体、气

体燃料，以及水、电、汽、风、氮气、氧气等动力。 

直接人工，是指直接从事采矿生产人员的职工薪酬。 

间接费用，是指为组织和管理厂（矿）采掘生产所发生的职工薪酬、

劳动保护费、固定资产折旧、无形资产摊销、保险费、办公费、环保费

用、化（检）验计量费、设计制图费、停工损失、洗车费、转输费、科

研试验费、信息系统维护费等。 

第二十八条 交通运输企业一般设置营运费用、运输工具固定费用

与非营运期间的费用等成本项目。 

营运费用，是指企业在货物或旅客运输、装卸、堆存过程中发生的

营运费用，包括货物费、港口费、起降及停机费、中转费、过桥过路费、

燃料和动力、航次租船费、安全救生费、护航费、装卸整理费、堆存费

等。铁路运输企业的营运费用还包括线路等相关设施的维护费等。 

运输工具固定费用，是指运输工具的固定费用和共同费用等，包括

检验检疫费、车船使用税、劳动保护费、固定资产折旧、租赁费、备件

配件、保险费、驾驶及相关操作人员薪酬及其伙食费等。 

非营运期间费用，是指受不可抗力制约或行业惯例等原因暂停营运

期间发生的有关费用等。 

第二十九条 信息传输企业一般设置直接人工、固定资产折旧、无

形资产摊销、低值易耗品摊销、业务费、电路及网元租赁费等成本项目。 

直接人工，是指直接从事信息传输服务的人员的职工薪酬。 

业务费，是指支付通信生产的各种业务费用，包括频率占用费，卫

星测控费，安全保卫费，码号资源费，设备耗用的外购电力费，自有电

源设备耗用的燃料和润料费等。 
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电路及网元租赁费，是指支付给其他信息传输企业的电路及网元等

传输系统及设备的租赁费等。 

第三十条 软件及信息技术服务企业一般设置直接人工、外购软件

与服务费、场地租赁费、固定资产折旧、无形资产摊销、差旅费、培训

费、转包成本、水电费、办公费等成本项目。 

直接人工，是指直接从事软件及信息技术服务的人员的职工薪酬。 

    外购软件与服务费，是指企业为开发特定项目而必须从外部购进的

辅助软件或服务所发生的费用。 

场地租赁费，是指企业为开发软件或提供信息技术服务租赁场地支

付的费用等。 

    转包成本，是指企业将有关项目部分分包给其他单位支付的费用。 

第三十一条 文化企业一般设置开发成本和制作成本等成本项目。 

开发成本，是指从选题策划开始到正式生产制作所经历的一系列过

程，包括信息收集、策划、市场调研、选题论证、立项等阶段所发生的

信息搜集费、调研交通费、通信费、组稿费、专题会议费、参与开发的

职工薪酬等。 

制作成本，是指产品内容制作成本和物质形态的制作成本，包括稿

费、审稿费、校对费、录入费、编辑加工费、直接材料费、印刷费、固

定资产折旧、参与制作的职工薪酬等。电影企业的制作成本，是指企业

在影片制片、译制、洗印等生产过程所发生的各项费用，包括剧本费、

演职员的薪酬、胶片及磁片磁带费、化妆费、道具费、布景费、场租费、

剪接费、洗印费等。 

第三十二条 除本制度已明确规定的以外，其他行业企业应当比照

以上类似行业的企业确定成本项目。 

第三十三条 企业应当按照第二十一条至第三十二条规定确定产品

成本核算项目，进行产品成本核算。企业内部管理有相关要求的，还可

以按照现代企业多维度、多层次的成本管理要求，利用现代信息技术对
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有关成本项目进行组合，输出有关成本信息。 

 

第四章  产品成本归集、分配和结转 

第三十四条 企业所发生的费用，能确定由某一成本核算对象负担

的，应当按照所对应的产品成本项目类别，直接计入产品成本核算对象

的生产成本；由几个成本核算对象共同负担的，应当选择合理的分配标

准分配计入。 

企业应当根据生产经营特点，以正常生产能力水平为基础，按照资

源耗费方式确定合理的分配标准。 

企业应当按照权责发生制的原则，根据产品的生产特点和管理要求

结转成本。 

第三十五条 制造企业发生的直接材料和直接人工，能够直接计入

成本核算对象的，应当直接计入成本核算对象的生产成本，否则应当按

照合理的分配标准分配计入。 

制造企业外购燃料和动力的，应当根据实际耗用数量或者合理的分

配标准对燃料和动力费用进行归集分配。生产部门直接用于生产的燃料

和动力，直接计入生产成本；生产部门间接用于生产（如照明、取暖）

的燃料和动力，计入制造费用。制造企业内部自行提供燃料和动力的，

参照本条第三款进行处理。 

制造企业辅助生产部门为生产部门提供劳务和产品而发生的费用，

应当参照生产成本项目归集，并按照合理的分配标准分配计入各成本核

算对象的生产成本。辅助生产部门之间互相提供的劳务、作业成本，应

当采用合理的方法，进行交互分配。互相提供劳务、作业不多的，可以

不进行交互分配，直接分配给辅助生产部门以外的受益单位。 

第三十六条 制造企业发生的制造费用，应当按照合理的分配标准

按月分配计入各成本核算对象的生产成本。企业可以采取的分配标准包

括机器工时、人工工时、计划分配率等。 
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季节性生产企业在停工期间发生的制造费用，应当在开工期间进行

合理分摊，连同开工期间发生的制造费用，一并计入产品的生产成本。 

制造企业可以根据自身经营管理特点和条件，利用现代信息技术，

采用作业成本法对不能直接归属于成本核算对象的成本进行归集和分

配。 

第三十七条 制造企业应当根据生产经营特点和联产品、副产品的

工艺要求，选择系数分配法、实物量分配法、相对销售价格分配法等合

理的方法分配联合生产成本。 

第三十八条 制造企业发出的材料成本，可以根据实物流转方式、

管理要求、实物性质等实际情况，采用先进先出法、加权平均法、个别

计价法等方法计算。 

第三十九条 制造企业应当根据产品的生产特点和管理要求，按成

本计算期结转成本。制造企业可以选择原材料消耗量、约当产量法、定

额比例法、原材料扣除法、完工百分比法等方法，恰当地确定完工产品

和在产品的实际成本，并将完工入库产品的产品成本结转至库存产品科

目；在产品数量、金额不重要或在产品期初期末数量变动不大的，可以

不计算在产品成本。 

制造企业产成品和在产品的成本核算，除季节性生产企业等以外，

应当以月为成本计算期。 

第四十条 农业企业应当比照制造企业对产品成本进行归集、分配

和结转。 

第四十一条 批发零售企业发生的进货成本、相关税金直接计入成

本核算对象成本；发生的采购费，可以结合经营管理特点，按照合理的

方法分配计入成本核算对象成本。采购费金额较小的，可以在发生时直

接计入当期销售费用。 

批发零售企业可以根据实物流转方式、管理要求、实物性质等实际

情况，采用先进先出法、加权平均法、个别计价法、毛利率法等方法结
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转产品成本。 

第四十二条 建筑企业发生的有关费用，由某一成本核算对象负担

的，应当直接计入成本核算对象成本；由几个成本核算对象共同负担的，

应当选择直接费用比例、定额比例和职工薪酬比例等合理的分配标准，

分配计入成本核算对象成本。  

建筑企业应当按照《企业会计准则第 15 号——建造合同》的规定

结转产品成本。合同结果能够可靠估计的，应当采用完工百分比法确定

和结转当期提供服务的成本；合同结果不能可靠估计的，应当直接结转

已经发生的成本。 

第四十三条 房地产企业发生的有关费用，由某一成本核算对象负

担的，应当直接计入成本核算对象成本；由几个成本核算对象共同负担

的，应当选择占地面积比例、预算造价比例、建筑面积比例等合理的分

配标准，分配计入成本核算对象成本。 

第四十四条 采矿企业应当比照制造企业对产品成本进行归集、分

配和结转。 

第四十五条 交通运输企业发生的营运费用，应当按照成本核算对

象归集。 

交通运输企业发生的运输工具固定费用，能确定由某一成本核算对

象负担的，应当直接计入成本核算对象的成本；由多个成本核算对象共

同负担的，应当选择营运时间等符合经营特点的、科学合理的分配标准

分配计入各成本核算对象的成本。 

交通运输企业发生的非营运期间费用，比照制造业季节性生产企业

处理。 

第四十六条 信息传输、软件及信息技术服务等企业，可以根据经

营特点和条件，利用现代信息技术，采用作业成本法等对产品成本进行

归集和分配。 

第四十七条 文化企业发生的有关成本项目费用，由某一成本核算
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对象负担的，应当直接计入成本核算对象成本；由几个成本核算对象共

同负担的，应当选择人员比例、工时比例、材料耗用比例等合理的分配

标准分配计入成本核算对象成本。 

第四十八条 企业不得以计划成本、标准成本、定额成本等代替实

际成本。企业采用计划成本、标准成本、定额成本等类似成本进行直接

材料日常核算的，期末应当将耗用直接材料的计划成本或定额成本等类

似成本调整为实际成本。 

第四十九条 除本制度已明确规定的以外，其他行业企业应当比照

以上类似行业的企业对产品成本进行归集、分配和结转。 

第五十条 企业应当按照第三十四条至第四十九条规定对产品成本

进行归集、分配和结转。企业内部管理有相关要求的，还可以利用现代

信息技术，在确定多维度、多层次成本核算对象的基础上，对有关费用

进行归集、分配和结转。 

 

第五章  附则 

第五十一条 小企业参照执行本制度。  

第五十二条 本制度自 2014年 1月 1日起施行。 

第五十三条 执行本制度的企业不再执行《国营工业企业成本核算

办法》。 
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